
RAPORT DFSPRE ACTIVITATEA MUZEULUI JUDEŢEAN 
DE ISTORIE ŞI ARTA DIN ZALAU IN ANUL 1981 

Intreaga activitate a colectivului muzeului nostru s-a axat, în spe
cial, pe cele trei funcţii ale muzeului: de cercetare, conservare şi valo
rificare a patrimoniului existent, orientîndu-ne astfel activitatea ca să 
cuprindem o perioadă mai lungă de timp din istoria patriei noastre, avînd 
în vedere, în primul rînd, necesităţile tematicii expoziţiei de bază şi 
apoi cunoaşterea mai bună a acestei bogate zone istorice a ţării. 

Activitatea muzeografilor zălăuani a dovedit, şi în acest an, preocu
parea de a aprofunda cercetarea şi valorificarea celor mai importante 
şi semnificative momente din trecutul istoric şi cultural al meleagurilor 
sălăjene aducîndu-se astfel noi şi interesante contribuţii la cunoaşterea 
milenarei istorii a patriei noastre. Dacă în ce priveşte primele două 
funcţii, aceea de cercetare şi cea de conservare, avem realizări meritorii, 
şi în acest an ca de fiecare dată ne-am preocupat şi de cea de a treia 
funcţie, acea de valorificare a patrimoniului, foarte importantă în mo
mentul de faţă cînd trebuie să punem un accent deosebit pe educarea 
oamenilor muncii, mai ales a tineretului. 

Cercetările arheologice din acest an au continuat pe vechile şantie
re căutînd să lămurim unele probleme care să completeze cunoştinţele 
noastre despre aceste obiective şi să ne îmbogăţească patrimoniul mu
zeal. 

La aşezarea neolitică de la Zăuan „Dîlma cimitirului" campania din 
acest an a avut ca scop delimitarea sud-vestică a aşezării. Pe baza ma
terialului descoperit şi în această campanie, se constată că aşezarea îşi 
începe activitatea la sfîrşitul fazei Starcevo-Criş III B şi o continuă pînă 
în faza IV A. (cercetător Eva Lak6). 

In cadrul perieghezelor făcute în zonă la locul numit „Toagul lui 
Banffi" s-a descoperit o aşezare din epoca bronzului care, după primele 
observaţii asupra materialului~ apărut printr-un sondaj, se încadrează 
în cultura Otomani, faza tirzie. 

S-au continuat lucrările la aşezarea dacică de epocă romană de la 
Panic, corn. Hereclean, privind romanizarea dacilor liberi din afara gra
niţelor provinciei Dacia. Săpăturile din acest an au adus date impor
tante cu privire la întinderea aşezării spre nord, descoperind încă patru 
locuinţe. Apariţia multor fragmente ceramice cenuşii, stampate, ne dau 
indicii precise că acest tip de ceramică se lucra în aşezare; aducînd date 
de o importanţă deosebită în ce priveşte atribuirea acestei ceramici dacilor 
liberi (cercetător Alexandru Matei). 

S-au efectuat în continuare săpături arheologice, Ja complexul ar
heologic Porolissum (Moigrad), centru strategic, militar şi economic din 
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nord-vestul Daciei romane. Cercetările din această campanie s-au efec
tuat în castrul mare de pe „Pomet", pe „Terasa sanctuarelor" şi la am
fiteatru. Lucrările au adus precizări importante în legătură cu organi
zarea internă a castrului de pe „Pomet" şi anumite faze cronologice 
ale lui. Tot atît de importante sînt şi constatările în legătură cu clădi
rile de pe „Terasa sanctuarelor". Modul de construcţie şi amplasarea 
lor constituie indicii foarte importante privind ·felul cum a fost construit 
şi s-a dezvoltat acest oraş în zona colinară a Moigradului şi Jacului. 
Cercetările de la amfiteatru au pus în lumină tehnici de construcţie şi 
sisteme de adoptare a arhitecturii unei construcţii specifice într-o zonă 
cu relief specific. 

Materialul arheologic scos la lumină constă mai ales din ceramică, 
material de construcţie (cărămizi, ţigle, olane) numeroase piese din fier 
servind la construcţii, piese din bronz (fibule, aplici etc.), materiale din 
piatră (fragmente de inscripţii, monumente), unelte, resturi osteologice, 
arme şi monete. 

Colectivul de cercetare la Complexul arheologic Porolissum a fost 
format din Eugen Chirilă (responsabil) şi Nicolae Gudea de la Institu
tul de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca,, Alexandru Matei, Ştefan 
Bajusz, Vasile Lucăcel şi Corneliu Zebacinschi de la muzeul din Zalău. 

Ca în fiecare an şi de această dată am continuat lucrările de 
conservare şi restaurare a vestigiilor scoase la suprafaţă prin săpăturile 
arheologice. S-au restaurat în aoest an ltlllmruri.1e1 din cdlţul de Sud şi 
cel din Vest ale castrului de pe ,,Pomet", o clăd'ire de pe „Terasa sanatua
relor" şi o fîntînă tot din această zonă (Vasile Lucăcel şi Corneliu Ze
bacinschi). 

In vederea. realizării Repertoriului arheologic al Sălajului în acest 
a11 s-a lucrat la fişarea şi prelucrarea materialului privind epoca bron
zului şi a hallstattului în Sălaj (Eva Lak6). 

Studierea patrimoniului muzeal precum şi a patrimoniului aflat la 
unii deţinători din cuprinsul judeţului precum şi a bibliografiei de spe
cialitate a avut ca rezultat elaborarea unor repertorii şi cataloage cum 
sînt: „Repertoriul cheilor romane din muzeul din Zalău" (Alexandru Ma
tei în colaborare cu Nicolae Gudea); „Catalogul argintăriei de cult 
din Sălaj" (Ştefan Bajusz); „Catalogul cărţii vechi din Sălaj" (Ana 
Cînda). 

S-a încheiat elaborarea tematicii sec~ilor de istorie modernă şi con-. 
temporană (Cornel Grad). 

In cadrul cercetărilor etnografice Ioan Goia s-a preocupat de 
studierea evoluţiei portului din zona ,,Sub Meseş", continuînd în paralel 
cercetarea păstoritului tradiţional în satele din zona Meseş, redactînd 
şi o lucrarţ ştiinţifică pe această temă. Ioan Musoo în oadrul temei 
„Vînătoarea şi pescuitul în Sălaj" în acest an a studiat „Pescuitul cu unel
te din plasă pe cursul sălăjean al Someşului". 

La secţia de artă plastică tema de cercetare a fost: Pictori, sculptori 
şi graficieni în colecţia Muzeului judeţean de istorie şi artă Zalău, avînd 
ca scop elaborarea, pină la sfîrşitul anului 1982 a unui catalog (Maria 
Badiu). 
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In domeniul ştiinţelor naturii Doina Raus s-a preocupat de „Studii 
floristice în rezervaţia ,,Mlaştina Băile Iaz" avîncl ca scop întocmirea, 
pînă în anul 1982, a unei documentaţii care să cuprină inventarierea 
speciilor floristice semnalate aici în vederea ocrotirii lor. 

Datorită activităţii complexe de cercetare în domeniul arh~o!ogiei, 
istoriei, etnografiei şi artei plastice, patrimoniul muzeului s-a îmbogă'it 
cu încă 2.339 piese ajungînd la sfîrşitul anului la un număr de 51.857 
în cele trei secţii ale sale (47.503 arheologie-istorie, 3.822 eitnografie 
şi artă populară, 532 artă plastică). 

Valorificarea cercetărilor efectuate de către muzeografii zălăuani s-a 
făcut prin expoziţii, comunicări la sesiuni, articole în reviste de specia
litate, expuneri etc. 

In zilele de 27-28 noiembrie 1981 a avut loc la Zalău sesiunea 
anuală de comunicări sub genericul „Sălaj ul pe treptele istoriei". La 
sesiune au fost prezentate 50 de comunicări la care şi-au adus un 
aport ·deosebit şi alţi cercetători de la instituţii de profil din ţară. 

Din partea colectivului de la muzeu şi Oficiul judeţean pentru pa
trimoniul cultural naţional Sălaj au participat cu comunicări: 

1. Eva Lak6: „Un nou punct arheologic la Zăuan"; 
2. Alexandru Matei: „Precizări privind locul de descoperire şi atri

buirea celor două tezaure de la Şimleu-Silvaniei; 
3. Ştefan Bajusz: „Mărgele romane de la Porolissum" (în colabo

rare cu Nicolae Gudea de la Institutul de arheologie şi istorie din Cluj
N apoca). 

4. Cornel Grad: „Linia demarcaţională provizorie (ianuarie-aprilie 
1919) în Sălaj"; : ,_· 

5. Ioan Goia: „Metrologie populară. Tematici tradiţionale de măsu
rare şi repartizare a produselor în cadrul păstoritului agricol local". 

6. Ioan Mt;sca: „Pescuitul cu unelte din plasă pe cursul sălăjean al 
Someşului"; 

7. Ana Cînda: „Insemnări de pe cărţile din sec. al XVI-lea păstrate 
în colecţiile sălăjene". 

Tot aici trebuie să menţionăm prezenţa unor muzeografi de la mu
zeul zălăuan cu comunicări la sesiunile organizate în alte looalităţi din 
ţară. 

1. Alexandru Matei: „Vasul cu şerpi descoperit la Porolissum" la 
sesiunea de la Cluj-Napoca şi „Statuete de bronz inedite descoperite 
pe terasa sanctuarelor de la Porolissum" la sesiunea de la Alba-Iulia. 

2. Ştefan Bajusz: „Relicve de la Mihai Viteazul în fosta colecţie 
Teglas" la sesiunea de la Turda şi „Orfevrărie clujeană în Sălaj" la 
sesiunea de la Cluj-Napoca. 

3. Cornel Grad: „Rapoarte şi memorii privind activitatea consiliilor 
şi gărzilor C.N.R. şi G.N.R. din comitatele Satu Mare, Sălaj, Bihor şi 
Arad în perioada decembrie 1918 - aprilie 1919" la sesiunea de la Alba
Iulia. 

4. Ioan Goia: „Structura şi semnificaţia unui ceremonial de măsuriş" 
la sesiunea de la Dej. 

5. Ana Cînda: „Circulaţia cărţii străine din sec. XVI-lea în Sălaj" la 
sesiunea de la Arad. 
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In luna decembrie 1981, aşa cum era planificat, a ieşit de sub tipar 
anuarul muz.eului Acta Musei Porolissensis, V, volum ce cuprind~ 
în cele 833 de pagini 49 articole din care 32 se referă direct la judeţul 
Sălaj. 

La acest număr al anuarului din partea colectivului nostru au contri
buit cu articole: 

1. Eva Lak6: Repertoriul topografic al epocii pietrel şi a perioadei 
de tranziţie spre epoca bronzului în judeţul Sălaj. 

2. Eva Lak6 (în colaborare cu Tudor Soroceanu): Depozitul de bron
zuri de la Sîg. 

3. Alexandru Matei (în colaborare cu Nicolae Gudea): Chei romane 
în Muzeul de istorie şi artă din Zalău. 

4. Ştefan Bajusz: Consideraţii cu privire la argintăria de cult din 
Sălaj. 

5. Cornel Grad: Rapoarte şi memorii privind activitatea consiliilor 
şi gărzilor naţionale române din comitatele Sătmar, Sălaj, Bihor şi Arad 
(decembrie 1918 - aprilie 1919). 

6. Ioan Goia: Evoluţia portului popular din subzona Meseş. 
7. Pia Maria Badiu: Repertoriul lucrărilor de artă plastică în insti

tuţiile publice din municipiul Zalău. 
Pentru valorificarea mai eficientă a colecţiilor muzeale şi marcarea 

unor evenimente din istoria patriei noastre şi, mai ales, pentru a răs
punde unor necesităţi de instruire şi educaţie, colectivul nostru a orga
nizat un număr de 10 expoziţii temporare pe diferite teme ca: „60 de 
ani de la făurirea Partidului Comunist Român", „Gîndirea politică a 
preşedintelui Nicolae Ceauşescu transpusă în iniţiative şi acţiuni ale 
României pentru apărarea păcii", ,,Cartea veche românească", „Lupta 
clasei muncitoare oglindită în arta plastică", „Istoria oglindită în arta 
plastică" şi altele. 

O altă formă de activitate educativă folosită de colectivul nostru este 
organizarea de vizite la monumentele istorice din judeţ. Au fost organi
zate un număr de 22 astfel de excursii în special la complexul arheolo
gic Porolissum. 

Expunerile, simpozioanele au fost o altă preocupare a colectivului 
nostru privind munca cultural-educativă, ele contribuind la popularizarea 
şi valorificarea celor mai noi descoperiri ale muzeului, a celor mai impor
tante momente din istoria patriei noastre. Din cele 84 manifestări de 
acest gen amintim: „Aşezarea neolitică de la Zăuan", „Porolissum-ul, 
important centru strategic, militar şi economic din nord-vestul Daciei 
romane", „Aşezarea dacilor liberi de la Panic", „Formarea poporului 
român", „Memorandişti sălăjeni", „60 de ani de la făurirea P.C.R.", 
,,Mişcarea muncitorească interbelică", „Despre specificul costumului să
lăjean", „Agricultura tradiţională şi implicaţiile ei contemporane", „Răs
pîndirea tipăriturilor româneşti pe cuprinsul judeţului Sălaj", „Cente
narul Reuniunii femeilor române sălăjene", etc. 

Revenind la cele trei funcţii ale muzeului, menţionate la începutul 
materialu"tui, putem afirma că activitatea de cercetare, conservare şi va
lorificare prin expoziţii de bază, expoziţii temporare, vizite la monu-
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mente, conferinţe, etc. au relevat oamenilor muncii locul şi însemnătatea 
muzeului din Zalău ca instituţie de educaţie patriotică, alături de celelalte 
instituţii de profil din ţara noastră. 

VASILE LUCACEL 

REPORT ON THE ACTIVITY OF THE MUSEUM FOR HISTORY AND ART OF 
ZALAU FOR TBE YEAR 1981 

(Summary) 

The paper deals with the actlvlty of Muzeum for History and Art of 
Zalău for 1981. 

It consists of: a) archaeological researches in the sites of Zăuan (neolithlc 
and bronz;e age), Panic (free dacians), Molgrad Porolissum (roman imperial and 
late roman) 

b) conservations and restaurations a.t Porolissum. 
c) repertories and catalogues by the staff of the Museum. 
d) papers presented in the various symposia organised by the museums of 

this country. 
e) pa.pers published iJl the Acta Musei Porolissensis, V, 1981. 
f) the issue for 1981 of the Acta Musei Porolissensis (V). 
g) lectures on varions historical themes by the staff of the Museum. 
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